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Satelliti APT e t

Per dare maggiore chiarezza alla trasposizione di questi dati, che dovranno essere ripor-
tati poi di volta in volta e con cura su una ampia tabella di lavoro, ho evidenziato in fi-
gura 8 soltanto una parte della mappa polare e pit precisamente ['area coperta dal
diagramma di acquisizione, che nel nostro caso & stato collocato su una ipotetica stazione

APT dell'ltalia settentrionale (longitudine 44° nord e latitudine 12° est)
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figura 8

Esempio di impostazione della traiettoria oraria sulla mappa polare.

Vi appare solo la parte riguardante la posizione del diagramma di acquisizione per evidenziare
maggiormente | punti del diagramma toccati dalla traiettoria oraria

L'esempio si riferisce alla traiettoria del satellite ESSA 8 del 3 marzo 1975

Dalle EFFEMERIDI NODALI si ricava che il satellite incrocia I'equatore a 154,7° OVEST nel suo
tratto ascendente, e quindi nel suo tratto discendente incrocia ['equatore a 10,7° EST

La prima cosa che si rileva nell'impostazione di figura 8 & la direzione della traiettoria
che risulta nord-sud (come annotato nella tabellina delle Effemeridi) quindi si osserva
che I'ESSA 8 incrocia I'area d’ascolto circa 33 minuti dopo avere incrociato I'equatore
Il primo dato importante da trascrivere nella tabella di ricezione & l'ora in cui il
satellite in¢rocia I'area d’ascolto.

Questa si ricava sommando i 33 minuti all'ora riportata dalle EFFEMERIDI NODALI per
quella traiettoria (8%08',22" + 33’ = 8h41', 22")
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Cioé, alle ore 841,22 GMT (ovvero alle ore 9,41,22 locali italiane) 'ESSA 8 incrociera l'area
d’'ascolto e il suo segnale incomincera a giungere alla stazione ricevente dapprima debole
e poi sempre pit forte e la ricezione sara tale se I'antenna ricevente verra costantemente
orientata verso il satellite.

Ora vediamo per prima cosa ['angolazione che deve assumere ['antenna all'inizio della
ricezione, cioé alle 8% 41’ 22" ora, ripeto, in cui la traiettoria incrocia l'area d’ascolto.
Osservando attentamente il punto d'incontro della traiettoria con il diagramma di acqui-
sizione o meglio con la ellisse che delimita I'area d'ascolto, vedi figura 8, si rileva che
I'antenna deve avere un angolo azimutale di circa 21 gradi e un angolo di elevazione di
poco pitt di zero gradi.

In altre parole alle ore 8,41,22 (inizio ascolto), I'antenna deve avere un’angolazione di
21 gradi di azimut e zero gradi di elevazione.

Ora vediamo che angolazione deve avere l'antenna un minuto dopo l'inizio della rice-
zione, cioé a 34’ dopo l'ora indicata dalle EFFEMERIDI NODALI.

Osservando sempre la trajettoria di figura 8, vediamo che la lineetta corrispondente a
34' cade sul diagramma di acquisizione in corrispondenza di un angolo azlmutale di circa
23° e poco oltre l'ellisse che porta il numero 32.

Dalla tabella B, riportata a fianco della mappa polare, sl rileva che [l'ellisse numero 32
corrisponde a un angolo di elevazione di 3,4 gradi, percido alle ore 8,42,22 I'antenna
dovra avere un’angolazione di 23° azimut e 3,4° in elevazione.

Ancora un minuto dopo, cioé alle ore 843,22 (35 dopo l'ora indicata dalle Effemeridi)
['antenna dovra avere un'angolazione di 25° azimut e (vedi tabella B) di 8° in elevazione;
proseguendo ancora nell'esempio, alle ore 8,44,22 ['antenna dovra avere un’angolazione
di 28° azimut e 10,7° in elevazione; alle ore 8,45,22 ['antenna dovra avere un'angolazione
di 31° azimut e 15° in elevazione, e cosi via, finché si sono rilevate tutte le angolazioni
che coprano I'area d’'ascolto, come riportato nella tabella D.

Tabella D
angolo azimutale | angolo di elevazione
AAN. ora d'antenna d'antenna
In minuti GMT in gradi in gradi
33 8,41,22 210 o°
34 8,42,22 230 3,40
35 8,43,22 25¢ 8,00 AANN. = After Ascending Node = dopo il nodo
36 8,44,22 28e 10,70 ascendente, ovvero tempo in minuti dopo I'in-
37 8,45,22 310 15,0¢ crocio sull'equatore durante il tratto ascen-
a8 8,46,22 350 19,9¢ dente.
39 8,47,22 40° 25,70 Esempio concreto di ricezione per il satellite
40 8,48,22 48° 30,3 ESSA 8, traiettoria del 3 marzo 1975, La tabel-
4 8,49,22 570 . 37,8° la potrd essere completata durante |'ascolto
42 8,50,22 690 44,00 con annotazioni varie, come ad esempio lo
43 8,51,22 76° 47,7 stato del tempo locale, 'ora di inizio e fine
44 8,52,22 106° 47,90 registrazione, {'intensita dei disturbi di origine
45 8,53,22 1250 44,8 locale o altri dati utili allo studio della fo-
46 8,54,22 1400 39,5 tografia e alla interpretazione dei dati meteo-
47 8,55,22 151° 33,20 rologici in essa contenuti.
48 8,56,22 158° 27,80 I valori 21° azimut e 0° in elevazione rapptre-
49 8,57,22 164° 22,20 sentano le angolazioni d‘antenna di inizio
50 8,58,22 1682 16,5¢ ascolto e il valore 178° azimut e 1,9 in ele-
51 8,59,22 1720 12,10 vazione sono le angolazioni di fine ascolto.
52 9,00,22 1740 8,1° .
53 9,01,22 1770 4.8
54 9,02,22 1780 1.9
Tale tabella & un esempio pratico di tabella di ricezione che dovrete compilare per ogni
traiettoria che volete ricevere, usufruendo, come avete visto, dei dati fondamentali conte-
nuti nella tabellina mensile delle EFFEMERID! NODALI
La tabella D dovrebbe esservi di aiuto anche per esercitarvi a rilevare, dall'impostazione
di figura 8, le ulteriori angolazioni gia riportate in tabella D.
Soltanto dopo aver completato questi esercizi potete essere sicuri di sapere preparare la
vostra «tabella di ricezione » relativa al giorno e alla traiettoria del satellite che vi
interessa ricevere.
Prima di concludere queste note vi esorto quindi ancora una volta a impiegare nella
vostra ricezione spaziale il Tracking, poiché solo in questo modo le vostre ricezioni risul-
teranno sempre perfette. :
Vi assicuro che questo metodo, con un po’ di buona volonta, & alla portata di tutti
voi e non preoccupatevi troppo della precisione dei rilievi grafici, poiché I'antenna ha
un lobo di ricezione di almeno 30°, per cui errori anche di qualche grado non compro-
metteranno affatto il corretto inseqguimento del satellite con [I'antenna.
A presto, amici | % 3¢ s e %% 3 Sk 3k sk % k% sk % % sk 3% %% %k %o sk % %
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Oh gaudio, giubilo and tripudio, finalmente sono riuscito a evadere tutta, dico tutta
la corrispondenza, pertanto gli sventurati che non hanno ricevuto risposta ora
possono tranquillamente prendersela con le stimatissime poste telecomunicazio-
nique! La mia coscienza & a posto
Come al solito mi trovo alle prese con tanti fogli bianchi che alla fine dovranno
tramutarsi in dattiloscritti ad uso e consumo nonché terapia ai contagiati dal
morbo CB. Bene oggi ho proprio voglia di sgranchirmi i polpastrelli, e prima di
somministrarvi le pizze proposte dai lettori sento I'impellente desiderio di piazzare
nelle vostre circonvoluzioni cerebrali parte della mia scienza (che mi ha gia
valso una laurea ad honorem all'istituto di Fagiologia con Cotiche). State buorii
fra i banchi e non fate ciabotto, la lezione sta per cominciare
Oggi vi parlerdo della RESISTENZA, non quella deli’'ultima guerra, ma della sem
plice e umile resistenza che ci permette di fare un sacco di cose sulle ali dell’elet-
tronica. Ebbene suppongo sappiate che |'unitd di misura & I'ohm (Q), un ohm
e la resistenza che presenta un conduttore attraversato dalla corrente continua
di un ampere ai cui capi sia misurabile una.tensione continua di un volt da cui la
formula R=V/| dove R sta per resistenza V sta per tensione e | per corrente,
e altrettanto valido dire che |-V/R e che V=RI, questa altri non & che la famosa
legge di Ohm cosi chiamata in onore di chi la enuncio per primo, vale a dire Georg
Simon Ohm. Per non sbagliare i calcoli sono costretto a dirvi che i valori usati
nella formula devono essere i valori nominali, non i multipli né i sottomultipli
In elettronica non vengono usati i sottomultipli per le resistenze sono Invece
frequenti i multipli kilo (k) e mega (M) i quali moltiplicano rispettivamente
per mille e per un milione il valore che segue il prefisso
E 1 watt?
Gia, perché una resistenza oltre a essere caratterizzata dal proprio valore ohmico,
puo essere in grado di dissipare potenze diverse a paritd di resistenza, cosicché
potremo avere resistenze da 1/10 di watt a 40 W per i nostri usi elettronici, anche
se la resistenza dello scaldabagno di mia zia ha 2000 W, ma & un problema che
non ci riguarda, tutt'al pit riguarda mia zia e I'ENEL
I watt misurano quindi la potenza dissipata in continua dalla nostra brava resi
stenza, e si calcolano in base alla tensione moltiplicata per la corrente che attra-
\\;\(/elrs\alzl/aRR. Le formule si possono riassumere in W=VI oppure W=RI? oppure
Ad esempio: si voglia calcolare il valore e la potenza richiesta in una resistenza
8e1rAabbassare una tensione continua da 12 a 8V, nota la corrente massima di
Fra tutti i solutori verra sorteggiato un viaggio in bicicletta alle Hawaii, oppure,
a scelta, un panino con la mortadella
Scherzi a parte, nel nostro caso da 12 a 8 V avremo una caduta di tensione di 4V,
quindi R sara uguale a 4/0,1, quindi 40 ), la potenza W sara uguale a 4x0,1
quindi ‘0,4 W, dal momento che alla GBC una resistenza cosi manco la trovate a
crepare, sara oppportuno arrotondare per eccesso la potenza fino a portarla a
0,5W (mezzo watt} e per il valore di R ci accontenteremo di 39 () che cade fra
1 valori standard
Ancora una formula e poi non vi rompo pil I'anima, si tratta di calcolare il valore
risultante da due resistenze collegate in parallelo, non & difficile, basta ricordare
che Ry xR,

Rparalle[c =

R;+R;

e che il valore cosi ottenuto & sempre piu basso della resistenza piu bassa
in gioco
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Per trovare il valore di due resistenze in serie invece basta sommarne i valori
In commercio si trovano varii tipi di resistenze, ma possiamo interessarci solo
di quelle a filo e di quelle a impasto chimico (carbone, cemento, morganite,
ecc.).

Nelle prime l'elemento resistivo & costituito da un conduttore (spesso nikel
-cromo) avvoito su un supporto di ceramica, in genere sopportano carichi di
parecchi watt, ma presentano il grave inconveniente di essere fortemente in
duttive e quindi inadatte a usi per alta frequenza.

Le seconde di solito non superano quasi mai i 4 W, salvo rare eccezioni, tuttavia
non presentano gravi perdite induttive e si prestano agli usi pit svariati.

I{ valore ohmico pud essere in cifre arabe oppure in codice di colori.

The lesson is over, come compito vi do da imparare a memoria il codice dei colori
per decifrare il valore delle resistenze e, se fate i buoni, una delle prossime volte
vi racconto la favola del condensatore, d'accordo?, e al primo cappuccetto rosso
che dice « mio » gli regalo uno dei sette nani.

Cosi sfatiamo la leggenda che cq elettronica tratta solo argomenti per « esper-
tissimi ».

A tale proposito faccio ulteriore lume ai principianti pubblicando per intero una
« filippica » che farebbe impallidire il bola addetto alla sedia elettrica nelle
carceri di Sing-Sing. Ma state ben attenti perché la faccenda & piuttosto seria
e da non trascurare affatto.

Il Dott. Ing. Ettore Puglisi di Ancona ha posto alla mia attenzione, e di rifles-

so alla vostra, quanto segue:

« Sempre piii frequentemente capita di vedere, come a pagina 44 del n. 1/75
della vostra rivista, progetti di alimentatori anodici privi di trasformatore. A que-
sto proposito vorrei sottolineare il grave pericolo per l'incolumita delle persone
che cid comporta. Infatti, in caso di inversione della spina di alimentazione o,
aneor peggio, dei conduttori dell'impiano elettrico, vanno in tensione a poten-
ziale di fase gli involucri dell'amplificatore e del trasmettitore, la guaina del
cavo coassiale, tutte le parti cosiddette «a terra» dell’antenna e ['eventuale
struttura metallica cui il supporto dell’antenna pud essere collegato (ringhiera,
grondaia, stendipanni, ecc.j.

Se poi si ha a che fare con un'antenna in «corto circuito » (Ringo, dipolo con .
adattatore a beta, ecc.) si ritrova il ritorno della predetta tensione di fase sul
conduttore attivo del cavo coassiale e quindi sul pi-greco dell'ampliticatore o
sullo stadio AF del ricevitore (!) con le conseguenze che ben si possono jmma-
ginare. D'altra parte il conduttore neutro della rete di distribuzione, anche se
messo a terra lungo la linea BT ogni 250 m, secondo le attuali disposizioni del-
I'ENEL, non pud assolutamente considerarsi a potenziale «di terra» presso
'utente per una serie di motivi derivanti dall'esercizio della rete come: presenza
di corrente di squilibrio sul neutro, guasti a terra di utenze vicine, interruzioni del
conduttore neutro a monte, contatto accidentale del neutro con un conduttore
di fase, ecc. Vorrei pertanto concludere affermando, e non me ne voglia I'amico
MICROFARAD (autore del lineare senza trasformatore) che quelle poche migliaia
di lire che costa un trasformatore di alimentazione rappresentano una garanzia
di sicurezza da non trascurare.

Distinti ossequi da un lettore di cq.

Voi che ne dite, siete d'accordo con l'ing. Puglisi? lo sil Sta a voi regolarvi di
conseguenza e rammentate che « CB avvisato, mezzo salvato ».

Ora sono sicuro di fare la felicita di tutti quei CBers che mi hanno scritto pre-
gandomi di pubblicare i dati per una antenna a stilo di dimensioni ridotte.
Prima perd vorrei ringraziare pubblicamente I'autore signor Edgardo Turco‘v1a
J. Cavalli 2, 34129 TRIESTE, per l'ottima realizzazione, sia dal punto di vista
tecnico che redazionale, ma veniamo al dunque.
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